

32萬旅美中國人不願入美籍的原因

這十多年來目睹了不少從中國來的移民，有香港和台灣來的，更多是從大陸來的。過去來的中國移民都希望儘快加入美籍，但如今各自原因令他們不得不放棄這種想法，據美國媒體報道，已經有32萬符合入籍資格的中國在美人士尚未加入美籍。這些人有的在觀望，有的在另作打算，情況各異，十分複雜。從採訪中得知了一些有代表性的情況案例，特在此分享一些。

第一類是標準投資移民，以中國大陸的為主，投資一百萬到美國（也有其他個案不同），這些投資必須證明是清白的，在兩年之內要投資生意，雇佣多少名美國人工作等等，這類人不少是東湊西湊拿來的錢，給了律師費和頭款，所剩不多，開個像樣的生意這點錢根本不夠，只得到處打資金補丁，很快就坐吃山空，結果移民項目無法通過。這類人中有的根本不適合美國寂寞的生活方式，沒開頭就打道回府的不少，發誓不再來了，也有的斷了退路，只得另搞其他途徑的移民，比如，結婚（或假結婚）、各類人才移民、工商管理人工作簽證，能拖就拖，拖多久尚未可知。這類人最大的損耗來自心理方面，移民前途的不確定性讓他們無法及時調整職業生涯方向，進退維谷，在等待之中失去了大陸黃金髮展時機。這些年來，不少投資移民失敗，除了落入騙局之外，經營不善也是個主要原因。

第二類是拖家帶口的移民，最近

幾年以中國大陸人為主，投資或親屬移民比較多，全家幾口人一起來到美國，親戚幫忙也就到此為止了，有帶錢來的先自掏腰包花着，等學習好英語，把孩子送入學校，才慢慢找工作，而那些沒錢帶來的，馬上就得找工作，學開車，學英語，年紀一大把也得和年輕人一起等臨時工作機會。如果家里有一個人特別不喜歡美國，那麼這一家人就得情緒受影響，尤其是一家之主的男人不喜歡美國（最常見的情況），那麼老婆和孩子就很難活下去，甚至不得不搞家庭分裂，讓老公回國發展，當空中“飛人”。在美國的中國新移民最大的困難不是經濟問題，而是文化認同問題。

第三類是留學生移民，與二十年前的那批留學生不一樣，這個時代來的大陸留學生多數選擇回國發展，即使留着美國的也不一定有永久居留打算。留下的大多是技術人才，也有的是和國內有關係的，東混西混也就過去了不少時間，居無定所，單身同居，完全喪失了中國傳統文化意識，缺少長遠打算，不知不覺都成了剩男剩女。忽然某一天，想起還沒有永久身份，於是回國看看，結果回國也是很不習慣了，便又回到美國

混，這是一個典型的“混混族”。

第四類是“全方位”移民，他們有錢，有工作，有房子和車子，也懂得英語，小康一個，可惜就是在美國沒有找到真正的歸屬感。美國始終有種族歧視，這對於許多從小在中國長大的人很難忍受，到教會覺得上帝也是美國人的，到廟堂里也覺得佛陀是美國式的，盡孝不得，盡忠無門，最終還是鬱鬱不樂，只能等到孩子長大了，自己退休了，往國內多跑跑，以解鄉愁。這類中國人不少，大多是文科生畢業的，把心靈看的太重，回國後也未必心靈得到安撫。這種人回國馬上就覺得自己人生中失去的太多太多，回到美國更加覺得索然無味。

第五類是“外嫁”族，有男有女，女人較多，來到美國就把大陸原來的那位給忘了，急急忙忙和老美結婚。不過，幸不幸只有他們自己知道，連美國人自己族內離婚比率都如此高，這類人就更甭提了。和美國人離婚也真的要講能力的，你得有財產分給另一半，你得爭奪撫養權，你得繼續自己人生之路，

如此這般，不是一個新移民容易做到的。你們千萬別埋怨袁莉和韋唯為何最後都和白人老公離婚了，白人有白人的文化圈子，思維方式不一樣，感情形態不一樣，連肢體語言都和中國人不一樣，你如果是個平時被中國人寵壞的女人當然受不了。如果你真的很投緣找白人男子，那么你最好別再和中國人在一起，免得那天忽然失去這種緣分。

第五類是“成功人士”，這類人在國內大多混了個一官半職，其中還有的從國內把錢帶到美國投資成功的，但他們可是鳳毛麟角，甚至有些讓人感到神秘。這類人大多不願意和外人交往，住在獨立豪宅里，獨往獨來，說不定哪天紅色通緝令就有他的份兒。也有個別的在美國開個企業，進進出出搞貿易，虧本賺吆喝的最多，洗錢逃稅的不少，很少看到能維持很久的，其中不少回到國內到處宣傳自己在美國的“創業輝煌歷史”，不過國內人們也不買賬了。

第六類是“留守人士”，主要是婦女和兒童，男人在國內打拼，老婆（或小三）在美國帶孩子，獨守空房，有的弄個小生意打發時間，有的整天在網上和國內朋友瞎聊和打牌，孩子難管，老公幫不上忙，美國文化圈子根本進不去，在中國人圈子里還的處處小心，人在美國，心在中國，算是一種奇特人生了。不過，也有例外，一位陪孩子讀書的母親竟然和孩子一起從同一所美國大學畢業，可見中國人厲害啊！



為獲得身份嫁到美國的中國女人

導語：前幾天摔了一大跤，磕在石頭台階上，半邊前額，眼眶和鼻梁都青青紫紫的，不能出門，只好在家養着，過幾天慵懶無所用心的日子。說起摔跤，只怪自己不小心。去泰國的時候，帶回來一雙繪着藍色雞蛋花的木拖鞋，很喜歡，先生一再囑咐過，不要穿這樣的工藝品到後院亂跑。結果是“不聽老人言，吃虧在眼前”。先生事後笑說，人家看見你那花臉，還以為你受了家暴……

為何華人家庭成美國家暴高發群體？

要是受了家暴問題就嚴重了。在美國，家暴是犯罪，常常導致嚴重的後果。曾有報載，洛杉磯有一對華人夫婦因小事吵架，吵着吵着，男人就動了手，女人一怒之下打電話報警，結果警察來了看到女人身上有傷，就把男人捕走，最後這個動手的男人要被取消永久居民綠卡，面臨遞解出境。

所謂家暴，並不僅僅指行為暴力，任何身體、精神、語言方面的虐待，或者以強迫、監視、控制人身自由，以及威脅、恐嚇、破壞財務等等，都屬於家暴的範圍。但在實際上，語言、精神虐待比較難以取證，所以，事實上的家暴比暴露出來的還要多。在美國，肢體虐待可以訴諸法律，而語言精神等虐待，因為難以取證，一般則尋求社會機構的幫助。

經常在報上看見華人家庭出現家暴的報道，看過一份資料，據紐約市警察局公佈的數字，2008年全市華裔家庭有超過4000起家庭暴力事件，佔全市家暴案的70%左右。從這個數字來看，華人家庭已經成為家暴中的高發群體。

為什麼華人在家暴中的比例如此之高，和中國封建傳統觀念不無關係，中國封建社會的傳統觀念就是男尊女卑，直到今天，很多男人根本不知

道應該尊重婦女，即使生活在美國這樣崇尚平等自由的社會，也沒有男女平等的觀念，將妻子視為私有財產，輕則控制經濟，重的動輒打罵。

華人婦女也存在觀念誤區，有的帶着傳統的封建意識，抱着“嫁鵝隨鵝嫁狗隨狗”的舊觀念；有的則認為家暴是家庭私事，受傳統“家醜不可外揚”的觀念影響；有的則為了孩子，為了維係家庭，遇事只有隱忍。

華人婦女遭遇家暴，也常常與其經濟地位有關，有的憑藉婚姻移民嫁到一個文化完全陌生的地方，把自己的命運交給他人，如果沒有語言能力和謀生能力，又遇人不淑，遭遇家暴常常是不可避免的。也有的華人婦女雖然有身份，但是沒有經濟能力，無法謀生，丈夫素質不高，也往往成為家暴的對象。

最悲慘的是那些為身份而嫁的婦女，為了取得身份，遇到家暴，無論對方如何加以虐待，也咬牙忍着，以至最終釀成慘劇。前兩年一個案子，山東一個婦女嫁到美國，屢受家暴，但是為了身份和把孩子辦到美國，咬牙忍受十多年，最後被毆打致死。

華人家暴問題多數發生在教育程度不很高的家庭，但是受過高等教育的家庭也時有發生。對這些男人來說，即使到了美國這樣崇尚平等自由的國家，受到良好的教育，也不能改變他們傳統觀念中根深蒂固的男尊女卑、歧視婦女的觀念，我行我素直至觸犯法律。像上文所說的那個因家暴被遣返的男人，只能說是咎由自取。

一個好男人的重要標誌之一，是懂得尊重女性，不僅在社會上而且在家庭裏。總體來說，無論在體力還是社會地位上，女性都處於相對弱勢的地位。在自由平等觀念普及的現代社會，那種動輒對女性動粗的男人，無論在言語上還是行動上，都只能彰顯其不文明，沒教養的面目。

在網上也是這樣，觀點不同很正常，每個人都可以發表不同意見，但是請不要拿性別來說事，更不要對女性使用侮辱性語言。另一句題外話是，家暴中也有男人是受害的，也令人同情，但那是個別現象，暫且不放在本文中討論。



華人屢遭誣告主流也打抱不平



美國民權委員會（U.S. Commission on Civil Rights）23日向司法部長林奇致信，指出政府在處理針對華裔美國人的案件時，可能未能審慎採取充分調查，因此要求徹查近期多位華人科學家被誤控間諜案，並敦促司法部在現行或未來調查和指控過程中，加強培訓與監督。民權委員會通過多數表決，23日致函司法部長林奇，要求司法部調查多起針對華人科學家的不正當起訴。該委員會在心中表示，這些指控對華人科學家及其家庭均造成嚴重傷害，同時更在亞裔美國人社區引起對於不公待遇和種族臉譜化（racial profiling）的擔憂。

以聯邦衆議員趙美心、劉雲平、孟昭文及本田為代表的亞太裔黨團委員會（CAPAC）議員，上周剛就多位華人科學家被冤枉

指控一事會晤林奇，要求司法部給出合理解釋，並徹查案件是否存在種族因素。而民權委員會23日的公開信，則是主流社會對華裔社區要求真相的又一聲援。

科學雜誌近期發表一篇文章指出，過去一年來，有五位中國出生的美籍華人科學家被控竊取商業機密或經濟間諜罪，而聯邦政府最後又因指控有誤或證據不足而撤訴。以被誣指為中國竊取美國機密的天普大學教授鄒小星及水文學家陳霞芬為例，儘管當局對兩人指控均已撤銷，但對兩人名聲造成極大負面印象，並讓他們揹負沉重的債務。

該委員會主席卡斯楚（Martin R. Castro）代表多數成員聲明說，儘管打擊間諜和經濟間諜活動對美國國家安全至關重要，但同樣重要的還有保護美國公民的民權及自由。他說：“美國公民享有通過正當法律程序的權利，不應基於種族或民族而成爲目標—這種行爲不是美國的作法”。

長島華人協會會長張國棟呼籲華人社區繼續努力，扭轉社會對亞裔、尤其華裔形象的扭曲印象。這不僅關乎華人在職場的發展，也影響到下一代華人的心理健康。

風水寶地

選風水寶地存放先人骨灰福墳後代 尊中華傳統方便後人祭拜寬慰先驅

皇冠福地山莊即將動工興建骨灰塔

福人居福地

由顧星堂楊冠林堪輿大師
是東南亞元首級師傅的徒
弟，現居加拿大譽滿中外
在中國廣東梅州市做了一個
明珠出土的明墳，名冠業界。

查詢：216 280 6332
聯繫人：Eric
國語 廣東話 越南話 英文服務

Crown Hill Cemetery 8592 Darrow Rd, Twinsburg, OH 44087

9月15日之前購買有大優惠！